
Megemlékezés, riport 

Ünnepség Hell Miksa emlékezetére 

A Magyar Csillagászati Egyesület szervezésében, több tudományos intézet és társaság együttműködé-
sével 1992. június első hetében emlékünnepség kezdődik Budapesten „Hell Miksa és kora" címmel. A rendez-
vénynek az ELTE ad otthont, a résztvevők azonban egri és érdi kirándulásra is jelentkezhetnek. 

Ez évben emlékezünk meg a XVIII. század jeles csillagászának, matematikusának, fizikusának, a 
finnugor nyelvrokonság első kutatójának, a magyar őstörténet első térképi ábrázolójának haláláról. Hell 
(eredetileg Höll) Miksa Rudolf 1720-ban született Selmecbányán. 18 éves korában kérte felvételét a jezsuita 
rendbe. Elöljáróinak javaslatára a teológiai tanulmányok után matematikát és fizikát is tanult Bécsben. Elóbb a 
(tervezett) kolozsvári jezsuita egyetem tanára volt, 1756-ban kinevezték az akkor alapított bécsi Egyetemi 
Csillagvizsgáló igazgatójává és az egyetem tanárává. Ezt az állást 1792. április 14-én bekövetkezett haláláig 
töltötte be. 

Hell Miksát 1768-ban Dánia és Norvégia királya meghívta, hogy „Európa északi csücskeiől", Vardő 
szigetéről figyelje meg a Vénusz bolygó átvonulását a napkorong előtt. Erre az expedícióra helyetteseként 
magyarországi tanítványát, Sajnovics János Mátyást (1733—1785) vitte magával. Itt kezdett Sajnovics — Hell 
útmutatásával és biztatására — a lapp és a magyar nyelv összehasonlításával foglalkozni. Hell és Sajnovics 
vardöi expedíciójának gyümölcse az összehasonlító nyelvtudományt megelőlegező munka, a Demonstratio 
Idioma Ungarorum et Lapporum idem esse (1770.). 

Hellnek és kortársainak sokirányú működése nem csupán egy tudomány művelőit érdekelheti. 
Minden érdeklődőt szívesen lát a Magyar Csillagászati Egyesület tudománytörténeti szakcsoportja (érdeklődni 
lehet az MCSE levélcímén: Budapest, Pf. 219. 1461). 

Hell Miksa — a magyar őstörténeti kutatások úttörője 
(200 éve hunyt el Hell Miksa Rudolf, a bécsi egyetem magyar csillagásza) 

Napjainkban, amikor egy-egy tudományág részterületeinek tanulmányozása is szinte egy egész 
emberéletre terjedő feladatot jelent, nehéz elképzelni, hogy valaki egyaránt szakembere lehessen a természet-
tudományok és a humán ismeretek egy-egy nagy területének. A XVII—XVIII. században azonban a sokoldalú 
érdeklődés és alkotóképesség még nem számított a ritka adottságok közé. Igaz, hogy az egyes tudományterüle-
tekhez kapcsolódó ismeretek mennyisége is jóval csekélyebb volt, mint korunkban, söt számos kutatási kör 
ekkoriban alakult ki. 

Az elmúlt századok egyik ilyen sokoldalú, emberileg is színes egyénisége volt a bécsi Egyetemi 
Csillagvizsgáló magyarországi születésű igazgatója, Hell Miksa Rudolf, akinek ez évben emlékezünk meg 
halála 200. évfordulójáról. Hell Miksa csillagászati érdemeiről aránylag sokan és sokszor megemlékeztek. 
Kevésbé ismert (sőt éppen az érintett szakterületek művelői előtt teljesen ismeretlen) az a fáradozása, amelyet 
a magyar őstörténet, a honfoglalás kori magyar történeti földrajz, az Anonymus-kérdés és a finnugor összeha-
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sonlító nyelvtudomány megteremtése érdekében kifejtett. Hell történettudomány iránti érdeklődése csillagászati 
tanulmányaival egyidőben bontakozott ki. Bár elgondolásai ma már jobbára túlhaladottak, kezdeményező 
munkája tiszteletet érdemel. 

Hell Miksa 1720. május 15-én látta meg a napvilágot Selmecbánya-Szélaknán, ahol apja, Höll Máté 
Kornél köztiszteletnek örvendő bányagépmester volt. (A Höll család bajor eredető, a családnevet Miksa 
változtatta 1750 körül Hellre, magyar nemességet egyik bátyja érdemei révén szereztek.) Tizennyolc esztendős 
korában lépett a jezsuita rendbe. Trencsénben, majd Bécsben tanult, 1744—45-ben Joseph Franz fizikatanár 
(1704—1776) mellett kezdett csillagászattal foglalkozni. 

A „Történelmi kronológia" 
Hell bécsi tanulóévei alatt látott először napvilágot nyomtatásban — G. J. Schwandtner kiadásában, 

Bél Mátyás bevezetőjével — a „Gesta Hungarorum" (Bécs, 1746.). Vélhetőleg a magyar csillagász bécsi 
tanárai hívták fel a figyelmet Béla király ismeretlen nevű jegyzőjének művére. Tény, hogy matematikai és 
természettudományi művei mellett Hell ekkor kezdett foglalkozni a „Gesta" tanulmányozásával, valamint az 
ismeretlen krónikás (Anonymus) személyének kérdésével is. Mintegy előkészületként a történelmi kutatásokhoz 
— és bizonyára tanári munkájának segítőjéül is — Hell összeállított egy világtörténelmi kronológiát, „Adju-
mentum memoriae manuale chronologico—genealogico historicum" (Emlékezetsegítő időrendi—leszármazási 
történelmi kézikönyv) címen; amely 175P-ben jelent meg először, és 1774-ig öt kiadást ért meg. Utóbb 
kibővítve német nyelven is kiadták. 

Ez a nyolcadrét alakú zsebkönyvecske lényegében nem sokban különbözik a hasonló korábbi 
munkáktól (valójában azok nyomán készült!). Első részét az időszámítási, évszámozási rendszerek ismertetése 
alkotja. Ezután a római katolikus és a reformált egyházak vezetőinek időrendi felsorolása következik, végül az 
egyes birodalmak, országok, tartományok uralkodóit sorolja fel. Újdonság azonban, hogy Anonymus Gestája 
alapján elsőként próbálta összeállítani a honfoglalás és Szent István megkoronázása közt uralkodó fejedelmeket 
(vezéreket). A könyv 18. fejezetének magyar „vezér-listája" a következő évtizedek történetíróinak fontos 
forrásává vált. 

Az 1750-es évektől, közel két évtizeden át nincsen adatunk Hell Miksa történettudományi működésé-
ról. Igaz, hogy erre az időre esik a bécsi Egyetemi Csillagvizsgáló tevékenységének megalapozása. Miután 
1752-től rendjének megbízásából a kolozsvári jezsuita egyetem csillagvizsgálójának építését szervezte (és 
közben matemetika-tankönyveket írt), 1755-ben Mária Terézia meghívta az akkor felépült új bécsi obszer-
vatórium igazgatójául. 

Hell Miksa — a csillagász 

Hell már korábban is sokat foglalkozott a földrajzi szélesség és hosszúság meghatározásának 
tökéletesítésével. Ilyen irányú tevékenységét Bécsben is folytatta, és sikerült a maga korában legpontosabb 
módszereket kidolgoznia. Nevéhez fűződik a földrajzi szélesség mindmáig legpontosabb meghatározási 
eljárásának — a jelenleg Horrebow—Talcott-módszernek nevezett mérési módnak — a kidolgozása és széles 
körű propagálása. 

Első teendői közé tartozott, hogy 1756-ban megindította a bécsi Egyetemi Csillagvizsgáló almanach-
jainak sorozatát. Ezekben évről évre közölte az egyes esztendőkre érvényes égi eseményeket, jelenségeket, 
emellett azonban latin nyelvű értekezéseket, valamint a Habsburg Birodalom csillagvizsgálóinak munkáját 
ismertető beszámolókat is közölt. Az „Ephemerides astronomicae anni ... ad meridianum Vindobonensem" 
hamarosan nemzetközi hírnevet szerzett Hell számára. 

Az Ephemeridcsben közölt tanulmánya alapján hívta meg a dán királyi udvar, hogy a Skandináv-
félsziget egyik legészakibb pontjáról, Vardö szigetéről figyelje meg a Vénusz bolygó átvonulását a napkorong 
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előtt, 1769. június 3-án. Ezt a ritkán bekövetkező jelenséget akkoriban az úgynevezett napparallaxis meghatáro-
zásának legjobb módszereként ismerték. A napparallaxis szőgértékéből kiszámítható a közepes Nap—Föld 
távolság értéke, amely a csillagászati mérések egyik alapvető egysége. 

Ezt a feladatot Hell Miksa és munkatársai: Sajnovics János (1733—1785) nagyszombati matematikus 
és Jens Finner Borchgreving norvég teológus sikeresen elvégezte, de emellett messze az északi sarkkörön túl 
széleskörű tudományos kutatómunkát is végeztek. Többek között rendszeres, hosszabb időre terjedő időjárás-
megfigyelést, és elsőként a világon földmágnességi észleléssorozatot állítottak össze. Az expedíció máig is 
legfontosabb eredménye — a napparaílaxis mérése mellett — a magyar és lapp nyelv összehasonlító vizsgálata, 
ezúton a finnugor nyelvkutatás megteremtése volt. 

A magyarság őstörténete 

Az északi expedíció munkatervéből és programjából kiderül, hogy Hell a korábbi években is 
foglalkozhatott a magyarság őstörténetének kérdésével. Az (rótt forrásanyag azonban igen kevés és bizonytalan 
volt. Még leginkább arról tájékozódhatott, hogy egyes utazók, történetírók szerint a Skandináv-félsziget északi 
részén élö lappok — és egyik-másik kisebb északi népcsoport — nyelve a magyarokéval rokonságot mutat. 
(Például: J. Scheffer Lapponiájában, F. A. Büsching Geographiájában talált ilyen adatokat.) Erről a kérdésről 
később levelezett és vitatkozott néhány történetíró—forrásgyűjtő rendtársával: Pray Györggyel, Kaprinay 
Istvánnal is. 

Hell úgy tervezte, hogy északi expedíciójának eredményeit és következtetéseit egy nagy, három-
kötetes munkában teszi közzé. A közbejött nehézségek, főként pedig a jezsuita rend feloszlatása (1773) miatt ez 
a mű nem került sajtó alá, a bécsi Egyetemi Csillagászati Intézet levéltárának „Hell-gyűjtcménye" azonban 
számos vázlatot, rövidebb kézirattöredéket őriz, amelyekből képet alkothatunk Hell Miksa őstörténeti nézetei-
ről. Több utalást találunk erre vonatkozóan Pray Györgyhöz írott leveleiben is (ezeket Pinzger Ferenc Hell-
monográfiájának második kötete közli). 

Teljes egészében csak a magyar és lapp nyelv összehasonlítása készült el, amelyet Sajnovics János 
állított össze, és Demonstratio idioma Ungarorum et Lapponum idem esse (Bizonyítása annak, hogy a magya-
rok és lappok nyelve azonos) címen 1770-ben közzétett. Nem vitás, hogy a finnugor nyelvtudomány és az 
összehasonlító nyelvészet mérföldköveként számon tartott Demontratio-kidolgozás Sajnovics János érdeme. 
Ám éppen maga Sajnovics tanúskodik arról, hogy Hell Miksa nemcsak ösztönözte e munkára, de az összeha-
sonlítás alapelveit ö gondolta ki. Maga Hell — nem nyilvánosságnak szánt — levelében ugyanezt írja: „Én, 
akinek kezdettől fogva ez a sejtelmem volt a lappokról, adtam neki néhány szabályt és kritériumot." 

Lényegében azonban maga a Demonstratio csak része egy nagyobb, átfogó munkának. Úgy tűnik, 
hogy Hell Miksa — korát megelőzően modern szemlélettel — a nyelvrokonság viszgálatát csupán a közös 
eredet egyik bizonyságának tartotta. Emellett azonban fontosnak vélte, hogy más adatokkal is alátámassza a ma 
finnugornak nevezett népek közős eredetét, eredeti lakhelyének megállapítását. Ide sorolta a néprajzi hason-
lóságokat, valamint az ősi (illetve ősinek hitt) helynevek etimológiai megfejtését. (Természetesen az ásató 
régész tevékenységéről és az antropológiai vizsgálatokról még fogalma sem lehetett, hiszen ezek a tudomány-
ágak csak a XIX. században alakultak ki.) 

Hell következtetései és indokai mai szemmel nagyon naivak, és jobbára tévesek is. A földrajzi 
helynevek megfejtése hibás. Igaz, hogy sem példája, sem előfutára nem volt, így csak saját okoskodására, 
valamint a korabeli, többnyire eltorzult heiynévfrású térképekre támaszkodhatott. Végső soron úgy gondolta, 
hogy az egykori őshaza Kínáig terjedt. Ezt a véleményt utóbb Pray György is osztotta. Többnyire téved akkor 
is, mikor a lappok öltözködését, építkezési módját a magyarokéval összeveti. Érdeme azonban az, hogy 
egyáltalában ezt az összehasonlítási lehetőséget megkísérelte kiaknázni. Bár ilyen irányú nézetei nem jelentek 
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meg nyomtatásban, levelezése révén kortársai ismerték elgondolásait. Ezúton hatással volt a hazai történetírásra 
is. 

Hell egyébként térképet is szerkesztett a magyarok és rokonaik őshazájának feltételezett helyéről, 
amelyet a Ladoga-tó és az Észak-Dvina—Vicsegda folyók közé helyezett. A rézmetszett) térkép egy (valószínű-
leg próbának szánt) nyomatát a bécsi Csillagvizsgáló őrzi, nyilvánosságra először e sorok írója bocsátotta 
(Nyelvtud.Közi. 35.évf.2.sz. 1983:304). Ennek ellenére a kortársak tudtak róla, talán többen látták is. 

A honfoglalás Magyarországa és az Anonymus-kérdés 
Az őshazakutatás szerves folytatása volt a honfoglalás kori Magyarország történeti földrajzának 

összeállítása — a Gesta Hungarorum alapján. Hell a Gestát hiteles forrásnak tekintette, és megpróbálta ennek 
alapján a Kárpát-medence magyar betelepítésének ábrázolását. Ez az egyetlen munka, amely megjelent 
nyomtatásban is, mint Cornides Dániel Anonymusról írott könyvének melléklete. Aligha túlzunk, ha azt 
állítjuk, hogy ha a mai kutató számára ez a térkép kezdetleges is, a maga korában úttörő jelentőségű volt. így 
értékelte Wenzel Gusztáv és Reguly Antal is a múlt század derekán, megállapítva, hogy Hell óta hetven éven 
át nem történt érdemleges előrelépés e téren. 

A Gesta tanulmányozása keltette fel figyelmét a névtelen szerző iránt. Ezzel a kérdéssel előtte is 
többen foglalkoztak. Ó maga előbb III. Béla jegyzőjének, Magyarországi Péter spalatoi érsek személyében 
vélte fellelni a Gesta íróját, később Fülöp zágrábi püspökre gondolt, aki IV. Béla idején élt. Erről kéziratain 
kívül Kaprinay István történetíróhoz intézett levelei tanúskodnak. Bár ma már egyik nézetet sem oszthatjuk, az 
is köztudomású, hogy az Anonymus körüli vita lezáratlan. 

Hell Miksa nem tartozott a történeti források felkutatói közé, de az 1770-es évek elején kiterjedt 
levelezést folytatott a különböző levéltárakkal a Gesta esetleges folytatásának, vagy más, hasonló korú magyar 
korú magyar krónika fellelése érdekében (sajnos sikertelenül, mint ahogyan a későbbi próbálkozások sem jártak 
eredménnyel e téren). 

Ha áttekintjük Hell Miksa történetkutatói tevékenységét, osztjuk Wenzel Gusztáv 1851-ben nyil-
vánított véleményét, aki az Akadémia előtt így foglalta össze a csillagász érdemeit: „Hell Miksa... minket 
magyarokat közelebbről érdeklő tudományos ügyekezetei ... a magyar tudósnak különös részvétét jelenleg is 
még magára vonja. Értem 1. a magyar—finn kérdést, mellyet nagy részben ő indított meg; és 2. az ún. 
Anonymus Bclae Regis notariusnak históriai kútfők közé fölvételét." (REGULY—WENZEL: Új Magyar 
duseum, II. 1851252. p. 47.) 

Hell Miksa történettudományi munkássága az 1770-es évek második felétől érzékelhetően csökkent. 
Ennek egyik oka a sarki expedícióról tervezett nagy mü elmaradása volt — anyagi okokból nem jelenhetett 
meg —, másrészt a jezsuita rend feloszlatásával csillagászati munkájához is kevesebb támogatást kapott. Egy-
egy levélben még visszatért a történeti földrajzra és az Anonymus-kérdésre, de idejének nagy részét lefoglalta 
a csillagvizsgáló vezetése, a csillagászati évkönyvek szerkesztése és a csillagász gyakornokok oktatása. Sokat 
fáradozott a magyarországi csillagászat fejlesztéséért (például ő tervezte a budai és az egri obszervatóriumo-
kat), és évkönyveiben közzétette a hazai eredményeket. 

Nem kevés idejét vette igénybe a napparallaxis körüli vita is. Eredményeit ugyanis több jeles külföldi 
csillagász megtámadta, mivel azok nem egyeztek az ő eredményeikkel. Hell eredménycsen hárította el a 
támadásokat, az utókor pedig az ő eredményét igazolta. 

Hell élete végéig dolgozott. A csillagvizsgáló sokféle teendőjét szinte egyedül látta el. Kétszáz évvel 
ezelőtt, 1792. április 14-én hunyt el. A XVIII. század egyik legjelesebb csillagásza volt, aki a történettudo-
mány terén is tudott új irányt mutatni. 

Id. Bartha Lajos 
könyvtárvezető, a Royal Geographical Society (London) örökös tagja 
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